

105年度高級中等以下學校及幼兒園教師資格檢定考試

類別：國民小學

科目：國民小學課程與教學

—作答注意事項—

考試時間：80分鐘

作答方式：

- 選擇題請以黑色2B鉛筆於「答案卡」上作答，修正時應以橡皮擦擦拭，切勿使用修正液(帶)。
- 問答題請以黑色、藍色原子筆或鋼筆於「答案卷」上，由左而右、由上而下、橫式書寫。

注意事項：

- 請核對類別及科目是否與答案卷(卡)、准考證內容一致。
- 試題本共6頁，選擇題30題，問答題4題。

一、選擇題每題 2 分，共 60 分（請以黑色 2B 鉛筆於答案卡上作答，單選題；答錯不倒扣）

1. 文老師本學期想嘗試運用合作學習法進行閱讀教學。下列步驟順序何者最適切？
甲、針對閱讀文章進行全班的測驗
乙、依上學期語文成績，將學生做異質分組
丙、引導學生閱讀文章，並進行閱讀策略教學
丁、學生分組討論，摘要寫出文章的主旨與大意
(A)甲丙丁乙 (B)乙丙丁甲 (C)丙丁乙甲 (D)丁丙甲乙
2. 小玲國語期末考成績為 85 分，在該校六年級 200 名同學中的百分等級是 15。有關小玲成績表現的敘述，下列何者正確？
(A)是該校六年級同學的前 85 名
(B)贏過該校六年級同學 85% 的人
(C)贏過該校六年級同學 15% 的人
(D)是該校六年級同學的倒數 15 名
3. 身為教師，下列教學信念何者最為合理？
(A)我自己不能犯任何錯誤
(B)我在教學上必須跟其他老師競爭
(C)學生問的問題，我都要無所不知
(D)我應該對學生學習成就負起責任
4. 有關問題導向學習(Problem-Based Learning)的敘述，下列何者最不適切？
(A)學習者必須負起學習的責任
(B)重視原理原則的講述與練習
(C)重視小組團隊合作以解決問題
(D)教學過程強調問題的引導與解決
5. 《十二年國民基本教育課程綱要總綱》規定語文學習領域在「本土語文」之外新增「新住民語文」，學校須依學生實際需求在「校訂課程」中開設以供選修。此新增「新住民語文」選修的規定屬於下列何者？
(A)從懸缺課程變成正式課程
(B)從潛在課程變成正式課程
(C)從懸缺課程變成非正式課程
(D)從潛在課程變成非正式課程
6. 國小低年級的「生活課程」較屬於何種課程組織型態？
(A)融合課程 (B)相關課程 (C)經驗課程 (D)核心課程

7. 有關討論教學法的敘述，下列何者最適切？
- (A) 無法達到情意的目標
 - (B) 學生的先備知識不重要
 - (C) 教師應對討論內容做歸納
 - (D) 教師不宜介入學生的討論
8. 近年來，教師的教學觀由「教師教什麼」轉變為「學生學什麼」。此一轉變最接近下列何種理念？
- (A) 教師是教學的決定者，而學生是學習者
 - (B) 教師先確定教學目標，再關心教學內容
 - (C) 教師先了解教學內容，再分析學生學習到什麼
 - (D) 教學的產生是因有學生，才需要教師進行教學
9. 「能正確比較十萬以內兩數的大小」，此較屬於蓋聶(R. Gagné)主張的哪一類學習結果？
- (A) 心智技能
 - (B) 動作技能
 - (C) 語文訊息
 - (D) 認知策略
10. 教師認為「傳道、授業、解惑」的教學工作不是價值中立的，並從而分析其中存有的意識型態。此一教育觀點較屬於下列何種理論？
- (A) 目標決定論
 - (B) 社會適應說
 - (C) 兒童中心說
 - (D) 批判教育學
11. 下列是新欣國小課程發展委員會四位委員對於課程評鑑的看法，何者最適切？
- (A) 課程評鑑是在評定老師的教學能力
 - (B) 課程評鑑是某一單元教學結束後的評量
 - (C) 現在的課程都是教育部規定的，都由中央來主導評鑑才對
 - (D) 課程評鑑為確定目標是否達成，並藉由評鑑結果改進課程
12. 下列何種情境最不適合使用消弱策略？
- (A) 小明上數學課時，沒有舉手就發言
 - (B) 小美上國語課時，發出奇怪的聲音
 - (C) 小威上自然課時，故意做出滑稽動作
 - (D) 小華上綜合課時，拿出小刀亂割桌子
13. 有關教師輔導與管教「比例原則」的敘述，下列何者最不適切？
- (A) 採取之措施應有助於目的之達成
 - (B) 違規行為之處罰應強調能否達到以儆效尤的效果
 - (C) 採行措施所造成之損害不得與欲達成目的之利益明顯失去均衡
 - (D) 有多種同樣能達成目的之措施時，應選擇對學生權益損害較少者

14. 老師聽完小穎彈琴後，對她說：「妳的琴藝進步不少，應該花了很多時間練習。」此較屬於哪一種稱讚的方式？
- (A)鑑賞式稱讚 (B)評價式稱讚
(C)三明治效應稱讚 (D)迂迴溝通術稱讚
15. 下列何者是以情境認知學習理論為基礎而發展出來的？
- (A)認知學徒制 (B)後設認知教學法
(C)同儕導生教學制 (D)價值澄清教學法
16. 快樂國小設立美術實驗班，招收三年級具有美術天份的兒童。下列哪一種美術測驗最適合用來甄選該類型的學生？
- (A)興趣測驗 (B)性向測驗 (C)成就測驗 (D)人格測驗
17. 有關批判思考教學的敘述，下列何者最適切？
- (A)教學成效可以立即看到
(B)教學方式以標準答案最主要
(C)教師應提供多元資源，引導學生自行思考
(D)教師具專家角色，學生是等待充填的容器
18. 有關《十二年國民基本教育課程綱要總綱》的敘述，下列何者最不適切？
- (A)將國小、國中彈性學習時間改為彈性學習課程
(B)針對國小、國中、高中階段的課程，以整體連貫的方式系統研訂
(C)以「核心素養」做為連貫統整各教育階段及各類課程發展的主軸
(D)區別國小、國中、高中課程領域名稱，以彰顯各教育階段的特色
19. 王老師最近上到「分數除以分數」時，發現班上部分學生學習有困難。王老師藉由學生學習表現的分析，往前從「分數除以整數」進行教學。此教學行為較屬於下列何種觀點的應用？
- (A)合作學習中的「社會互賴」
(B)行為主義中的「制約學習」
(C)教學事件中的「先備知識」
(D)社會學習理論中的「觀察學習」
20. 有關選擇題的描述，下列何者最適切？
- (A)編製高品質的選擇題較為困難
(B)選擇題的內容取樣缺乏代表性
(C)選擇題不受閱讀理解能力的影響
(D)選擇題較適合用來測量分析與評鑑的能力

21. 有關課程設計「過程模式」的敘述，下列何者最適切？
- (A) 強調事先訂定的詳細目標
 - (B) 偏重以量化工具進行成效評鑑
 - (C) 重視內容與活動自身的價值和自主性
 - (D) 強調課程評鑑受到目標的引導與控制
22. 有關課程評鑑概念的敘述，下列何者最適切？
- (A) 評鑑純粹是技術性工作，取決現象的客觀敘述
 - (B) 評鑑是為了評定績效，不宜作為課程的決定和選擇之用
 - (C) 評鑑對象不只可以針對個人，也可以針對課程方案或行政措施
 - (D) 評鑑是價值或優點的判斷，因此只適合質性描述而不宜量化比較
23. 六年三班學習氣氛不佳。如果您是該班級任老師，想要提升學生良好學習行為，下列哪一個班級經營策略最不適切？
- (A) 提供難易度適中的學習內容，以協助學生學習
 - (B) 規畫多元的教學活動，以維持學生的學習興趣
 - (C) 提供具挑戰性的課程內容，以提升學生學習意願
 - (D) 專注於認真的少數學生，以減少課堂教學的時間
24. 王老師負責這學期五年級國語科第一次段考的命題工作。下列何者作法最可以提高該測驗的效度？
- (A) 事先規畫試卷的雙向細目表
 - (B) 移除測驗中每人皆能答對的試題
 - (C) 增加選擇題以提高評分的客觀性
 - (D) 運用複雜的句子結構來增加試題難度
25. 林老師為了解學生在學習英文「fast food」的單元後，是否達到「能聽懂日常生活應對中常用語句(速食店購物的對話)，並能作適當的回應。」的目標，特別安排全班學生到英語村的速食店以英文購買食物。此種評量方式最接近下列何者？
- (A) 動態評量
 - (B) 真實評量
 - (C) 檔案評量
 - (D) 生態評量
26. 相較於標準化成就測驗，下列何種情形最適合採用教師自編成就測驗？
- (A) 必須大量、快速批改與計分時
 - (B) 所需的測驗必須具備高信度時
 - (C) 測驗內容要符合課堂教學目標時
 - (D) 測驗範圍廣泛且測驗題數偏多時

27.上體育課時，體育老師指導學生進行棒球賽。銘益揮棒時不慎打到榮光，害他掉了一顆大門牙。榮光家長要求銘益家長賠償，銘益家長不願意，認為不是故意的，應該道歉就可以了。雙方家長鬧得很不愉快，要求學校處理此事。如果您是級任老師，可採取下列哪些處理方式？

- 甲、事發當時，應立即將學生送醫，以盡級任老師之責
 - 乙、此案件應交由雙方家長自行協商處理即可，不必干預
 - 丙、事後應掌握時效與雙方家長、體育老師和學校行政，共同討論解決方案
 - 丁、此案件發生在上體育課，應交由體育老師和學校行政去處理，以免越權
- (A)甲乙 (B)甲丙 (C)乙丁 (D)丙丁

28.有關課程實施「締造觀」(enactment)的敘述，下列何者最適切？

- (A)採用目標模式的課程設計
- (B)教師是執行課程改革的代理者
- (C)重視師生在課堂中的自主性與真實經驗
- (D)教師必須接受訓練以忠實地進行課程實施

29-30 為題組

閱讀下文後，回答 29-30 題。

下課沒多久，小美生氣的跑進教室，跟級任林老師說：「班上同學小明故意掀她裙子，還笑著說她的胸部很大」。林老師聽完，覺知小明所為是性騷擾行為，應該儘速處理。

29.針對小美被性騷擾這個事件，林老師必須對小明進行管教，下列林老師的哪一項作為最不適切？

- (A)請家長也在家中教導小明尊重異性
- (B)顧及小明自尊，採用忽視方式處理
- (C)讓小明知道性騷擾行為是不應該的
- (D)了解小明的動機和原因，並進行輔導

30.林老師必須採取一些作為幫助小美，下列何者最不適切？

- (A)答應小美不會將此事宣揚
- (B)請家長一起關心小美的身心狀況
- (C)安撫小美，讓她明白不是她的問題
- (D)請小美和班上的女生聯合抨擊小明

二、問答題每題 10 分，共 40 分

(請以黑色、藍色原子筆或鋼筆於答案卷上由左而右、由上而下、橫式書寫)

1. 一般而言，重大議題多採用融入學習領域的方式進行課程設計。試分析此方式的優缺點(至少各兩項)。
2. 近年來翻轉教室(flipped classroom)的風潮盛行，試說明應用翻轉教室於教學現場的優缺點(至少各兩項)。
3. 根據選擇題的命題原則，指出下列試題有待改善之處。(至少三項)

近來由於網路普遍，青少年流連網路世界。一份調查報告指出青少年平均每天花二個小時以上時間上網。而且許多青少年表示大多利用深夜上網，很晚睡，第一堂課不是起不來，就是打瞌睡，學習效率大打折扣。此係因下列何種原因所引發的問題：(a)精神官能症、(b)延遲睡眠症候群、(c)阿茲海默症、(d)憂鬱症。

4. 學校辦理五年級躲避球賽，最後甲班和丁班進行冠亞軍賽。兩班競賽非常激烈，賽程剩下最後十秒時，比數相同，但發球權在丁班手中，甲班的啦啦隊直呼不要接球。但孫同學想要接球卻漏接了，結果裁判判丁班獲勝。甲班的同學都責怪孫同學，讓孫同學很難過，隔天沒來上課。如果你是甲班老師，可採取哪些具體策略，讓孫同學回學校上課，重建全班的信心。(至少三項)

試題至此為止